

文化中国行 安康风物

廊桥幽梦

记者 张妍 通讯员 唐凯



紫阳县有个古老的小镇，名曰高桥。小镇因桥而得名，其桥必定有独特之处。

旧时穿过小镇的东西两河峡谷幽深，水流湍急，一道天险阻碍着两岸百姓的往来，清乾隆五十六年(1791年)，为解决交通带来的问题，当地乡绅捐资，民众助力，在河上建起两座全木结构的木廊桥。试着猜想，营造者也许是一位定居小镇的江浙移民，构思时忍不住想起了遥远的故乡，于是在陕南的山谷中，复制了有别于当地建筑风格的风雨桥。风雨雨几百年，人走了一茬又一茬，桥托着廊，廊护着桥，廊桥依然横跨在东西两河之上，造福着两岸的人。

清空脑海中已有的前人观感，穿行在狭窄的老街上，时光静止，昏暗店铺里的人依旧保持着旧形态，随性而懒散地望着穿过屋檐的光，路过的人，不悲不喜。站在廊桥上吹着沿沟而来的凉风，看着沟底的清澈流水，渐渐放松身体，把自己代入到当时的场景，恶劣的自然环境和落后的技术手段造成修桥时的各种艰难，仿佛看到了桥成之日的热闹和两岸民众的喜悦之情来自何处，体悟到那一刻的别样心情。

镇因桥而得名，桥的名字自然也有其出处：相传廊桥竣工当天，几位识字先生为桥取名争得不可开交，恰巧龙潭坝高家迎娶新娘。迎亲队伍吹打打行至桥头，桥工拦路讨喜；新娘过桥，需吟诗一首，给桥取个中意的名字。新娘出身书香门第，天资聪慧，稍作沉思，脱口吟道：“新娘过新桥，千固万年牢。高郎娶林女，取名叫高桥。”一个美丽的地名糅合着美丽的传说，就此留下一段风流佳话。

高桥，桥有多高？坊间传闻，高桥本土人到外地做买卖，与一个四川人和一个西安人闲侃，四川人炫耀：“四川有座峨眉山，离天只有三尺三。”西安人自诩：“西安有座钟鼓楼，半截伸在天里头。”高桥人一听说也不示弱：“紫阳有高桥，离地万丈高，初一掉一锣，十五半山腰。”四川人和西安人一听，不再言语。桥高低都不重要，只要建在恰当的位置，和周围的



自然环境完美地契合，和人们的日常生活息息相关，在山水之间展现一如往昔的姿态，作为一个精神的象征，那就是故乡的模样，谁又能忽略它的存在！

紫阳高桥古廊桥承载两个世纪历史，被列为省级文物保护单位，结构独特且体现江南建筑风格。该桥由东廊桥与西廊桥组成，历经多次修缮，是清代移民历史的重要物质见证。

两座廊桥东西走向，相距百余米，并非同一时期修建，或许是为符合当地的自然环境和人们的审美需求，建造风格、形式、用材，桥面长、宽及跨度基本一致。桥墩自沟底用青石条砌筑在两岸的崖壁上，桥身以六根圆木为大梁，大梁分上下两层架在东西桥墩上，每层三根。在下层三根大梁上铺设八根横木，横木上再架三根大梁，大梁上横铺一寸多厚的木板形成桥面。整体全木搭建，桥面上有廊亭，硬山顶小青瓦屋面，整个屋顶由二十根金柱支撑，两边桥沿上有五根外金柱支撑着下金檩，金柱下部之间有木栅栏杆，保障行人安全，上部额枋连接。在两列里金柱的下部，用一寸厚的木板纵向平行连接，既增加柱与柱之间的支撑力，又能成为坐凳。东、西两端的桥头有青砖砌筑的封火墙，墙正中有宽约1.2米的砖券门洞，东廊桥门额书“利济东流”四字，西廊桥多次修缮，字迹难以辨认，门额周围有缠枝花、万字格纹彩绘。

史书上有历代乡贤志士捐修、改建、重建廊桥，慷慨解囊、劳心费力的文字记载，在后人的精心呵护下，廊桥虽历经风雨，饱经沧桑，但雄姿依旧，风光无限。镇里的老人时常聚在桥上休憩闲谈，小孩哭闹着在桥上嬉戏，赶集的乡民肩背手提山货土产，坐在桥上一边歇气，一边兜售，俨然成为一个流动的小集市。慢品这浓浓的人间烟火气，久违的安全感和幸福感，缓缓弥漫开来，实实在在，真真切切，身处在这样的氛围中，人是闲逸的、放松的，也是最接近自我的。如果乡愁可以具象化，这就是深深刻在国人骨子里的乡情记忆。



(图片由程楚安 唐凯提供)

平凡的绽放 2024年“安康好人”风采展示

情系桑梓传孝义



助人为乐类——古福坤

古福坤，男，1956年9月出生，宁陕县城关镇东河社区居民。他在外经商致富后，依然情系故里，回乡发展实业，捐助助学行善事，为家乡教育事业捐款，为民建设贡献力量，出资创立模范基金开展“敬孝之星”评选延续至今，深受邻里乡亲的敬佩和敬重。

2005年，49岁的古福坤欣然响应政府号召，成为第一批返乡投资兴业的“归雁”。回乡后，他秉持“扶贫先扶志”的理念，向宁陕中学捐赠50万元，作为资助优秀困难学子的奖学金。东河社区党支部书记叶祥友说：“那个年代能拿出这些钱，可不是一个小数目，非有大善不可为。”1996年，古福坤出资20万元，以父亲名字命名了“政前小学”，为学校老师捐赠教学设备，为困难学生送去学习生活用品和关怀温暖，这样的活动他参

与了很多次。

“在外求学工作再到创业经商已过27载，既是落叶归根，也希望回来能为家乡发展做点实事。”这些年来，只要社区和居民有需要，有困难，古福坤都愿意出钱出力给予帮助。为从根本上转变社会不良习气，古福坤提议开展“敬孝之星”评选活动，让孝敬老人的居民群众得到褒扬。2011年，首届“敬孝之星”活动启动，在大家共同推选下产生了10名模范典型，古福坤出资为每人送上2000元奖金。自此，平均每三年举办一次的“敬孝之星”评选活动成为社区特色。随着社区村优化合并管辖范围扩大，社区人数持续增长。古福坤一边出资，一边引荐更多乡贤和爱心企业家支持这一活动，把新加入社区的村民也纳入评选活动中，以增强他们的融入感、归属感。

截至2023年，社区连续四届“敬孝之星”已经评选出近80名群众身边的孝义模范典型，孝老敬老的风尚成为越来越多人的共识。2024年，社区从“关一”更名为“东河”，成为该县首批孝义文化示范社区。在古福坤看来，“敬孝之星”评选活动要坚持办下去，让孝老爱亲的中华美德在后人身上传代相传。

(稿件来源：中共宁陕县委精神文明建设办公室)

党建教育互促共融 推动专业人才培养

本报讯(通讯员 刘军艳)近年来，安康职业技术学院护理学院深入学习贯彻全国和全省教育大会、高校思想政治工作会议精神，对标“七个有力”，持续加强基层党组织建设，提升党建工作水平，为护理高水平专业群建设和技能人才培养赋能。

加强政治引领，夯实战斗堡垒。坚持“三会一课”制度，采取定期集中学习与个人自主学习相结合，组织党员认真学习党的二十大和二十届三中全会精神，不断提升党员政治素质。创新学习载体，开设党课大讲堂，党总支书记、党支部书记、纪检委员轮流讲党课；广泛开展主题研讨、知识竞赛、网上答题以及主题征文等活动，营造浓厚的学习氛围。

注重作风建设，建强教师队伍。以“党员先锋岗”为载体，发挥党员模范带头作用，引领师德师风建设。通过自办微信公众号，大力宣传支部荣誉以及身边优秀共产党员、先进工作者、师德师风标兵(模范)先进事迹，组织党员及广大教师学习师德师风先进事迹；坚持

把作风建设与师德师风建设相结合，召开师德师风专题学习会，夯实师德师风建设思想基础；定期开展师德师风专题讲座，组织党员教师到红色教育基地、爱国主义教育基地参观学习，引导教师在实践感悟中增进认知、升华思想；强化师德师风检查和考核，采取随机推门听课、学生日常评价等方式检查教师课堂教学情况，督促党员教师践行师德规范，不断提升教学能力。护理专业被评为国家级骨干专业，多位教师先后获省级思政课“大练兵”课程思政教学标兵和教学能手，教学成果(“433”国际高端养老护理(日式介护)人才培养模式探索与实践)获省政府高等教育教学成果二等奖。

做好廉政教育，建设清廉校园。以党风廉政建设为引领，严格落实党风廉政建设主体责任，将清廉教育融入护理学院发展建设的全过程，坚持聚焦“党风、政风、师风、学风、院风”，结合“师德师风建设、院务公开、养成教育”着力推进“清廉校园”建设，使清廉文化深入人心、清廉理念浸润师生，提升领

导干部“率先垂范、清正廉洁”的工作作风，提升教师“为人师表、廉洁从教”的责任意识，提升学生“崇尚清廉 践行清廉”的认同感，营造良好政治生态和育人环境。

强化党建引领，提升融合发展。将党建和教育教学、专业建设、社会服务等各项工作相结合，不断提高专业建设水平和人才培养质量。2023年组队参加省级学生技能大赛护理技能赛项获一等奖，康养专业产教融合案例《产学研深度融合，政校行企共建共赢》获评省发改委征集的职业教育产教融合典型案例。依托护理专业优势，开办老年保健与管理专业，建设护理省级高水平专业群和康养人才培养专家工作站，承担《安康市“一老一小”方案》，每年培养养老护理高端技能型人才和养老管理服务人员。常态化组织师生开展乡村振兴、关爱留守儿童等社会服务和志愿服务，“安康救护教学志愿服务”项目被国家和省厅评选为“终身学习品牌项目”。

白河经贸科技局开展外包作业安全专项整治

本报讯(通讯员 林正武)今年以来，白河县经贸科技局坚持抓源头强治理，全面开展自查自纠，狠抓排查整治，持续发力、有效推动工贸科技领域重点企业外包作业规范化。

及时组建工作专班，召开专题会议研究，结合经贸科技领域实际，科学制定了工作方案。今年以来，组织开展行业外包企业(项目)建设项目检查5次，并形成了工作台账，持续跟进问题整改，督促外包企业严格落实安全生产主体责任，健全完善安全管理制度，

抓实抓细安全防范措施。

严格按照“三管三必须”要求，聚焦生产经营单位资质条件、劳务用工、教育培训、现场管理、应急救援等内容，指导行业领域涉及外包工程的企业(项目)全面开展自查。同时，协调工业、商贸和成品油安全生产专委会成员单位成立专业检查组，并定期开展排查，对排查出的高风险外包施工项目纳入重点监管台账，严查“以包代管、一包了之”等问题。

以“安全生产治本攻坚三年行动”

为主线，进一步健全行业领域企业外包安全管理体系，强化全过程安全管理。今年以来，组织开展行业领域重点企业安全生产集中学习，对企业主要负责人、安全管理人员进行系统培训，提升安全管理意识和能力，筑牢安全根基；并通过定期调度、专人核查、从严通报等方式，督促各企业认真落实人员培训等相关制度，增强一线从业人员风险防范意识和能力。

石泉提升村财审计工作质效

本报讯(通讯员 杜凡)按照村级财务审计“五年全覆盖”要求，石泉县审计局聚焦经济监督主责主业，依法履行审计监督职责，扎实开展村财审计工作，切实抓好“以审促改、以审促督、以审促防、以审促治”，为加快推进乡村振兴和高质量生态经济强县建设发挥好审计监督作用。

该局统一调配业务人员组建5个审计组，由局领导班子成员担任审计组长，村财审计工作站人员任主审，各审计组按照年度村财审计项目计划，对20个村(社区)分片区实施审计，认真开展审前调查，通过召开座谈会、查阅台账等方式对农村集体资金管理使用情况进行调查摸底，明确

审计目标、理清审计思路，初步研判、评估村集体资金审计的难点、痛点、堵点，切实提高审计工作目的性和针对性。

做好就地审计和现场审计的有效互动和无缝衔接，深化“审前分析、发现疑点、现场核实”的审计模式，重点关注村集体资金和资产“四议两公开”是否存在弄虚作假、挪借、违规开支，村集体资产是否建立日常管理台账，资产的承包、出租和转让程序是否规范等方面的问题，切实促进农村集体资金管理使用规范化。同时，要求各审计组按照“一村一审一报告”要求，合理统筹时间，以严的要求、实的作风、高的标准扎实推进本年度村财

审计工作。

为提高发现问题的精准度，各审计组主动加强与相关镇、涉农部门以及组织、纪检监察、财政、税务、信访等部门“点对点”“面对面”协作沟通，交流探讨各自发现的问题和疑点，及时将发现的审计范围内的疑点，交由审计组通过查阅账目、审核凭证、实地走访等方式进行深入调查分析，推动资源共享和成果运用，真正做到以审计成效解答群众疑惑，以审计问效回应群众关注，让村财审计成为群众最信赖的监督问效办法之一，让村财审计人员成为群众利益忠诚的捍卫者。

麻柳镇有力推进乡村振兴

本报讯(通讯员 邝潇潇 叶叶成)今年以来，紫阳县麻柳镇以增加农民收入为核心，提升乡村产业发展水平，做实做细各项工作，全方位推进乡村振兴。

该镇针对动态监测帮扶、问题整改、金融帮扶、软件档案规范等工作进行专题培训，全面提升干部能力。聚焦产业发展、乡村振兴重点，突出专业化能力培训，选派致富带头人参加县级专业培训，组织劳动力技能培训，有效提高人才素质。

动态化监测、精准化帮扶，用好农户申报、干部排查、部门推送、数据分析四种路径，扎实开展周排查、月研判、半年集中排查，切实做到精准监测、精准帮扶。

全面摸清农户产业优势和发展需求，指导农户立足资源优势，因地制宜发展形式多样、适应性强的特色产业，鼓励农民利用自有院落空间和资源资产，发展“庭院经济”。做实“龙头企业+合作社+基地+农户”发展模式，把农民牢牢镶嵌在全县“4+3”产业链上。围绕就业精准到人，扎实做好就业帮扶服务。

村实际逐一分析研判，扎实开展问题整改。深入开展乡村振兴领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治，围绕产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”精准施策、靶向施治，及时解决群众反映强烈的热点、难点、痛点问题，以“小切口”推进乡村振兴“大整治”。

该镇以人居环境提档升级为目标，结合本镇实际，持续推进“两拆三清四改五化”工程，大力实施“拆违建、清四乱、除残垣、建家园”农村人居环境整治提升行动，全面提升乡村“颜值”。

对省、市、县反馈的问题，结合镇